

彼此謙讓

「當叫眾人知道你們謙讓的心。主已經近了。應當一無掛慮、只要凡事藉著禱告、祈求、和感謝、將你們所要的告訴神。神所賜出人意外的平安、必在基督耶穌裏、保守你們的心懷意念。弟兄們、我還有未盡的話。凡是真實的、可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的。若有甚麼德行、若有甚麼稱讚、這些事你們都要思念。你們在我身上所學習的、所領受的、所聽見的、所看見的、這些事你們都要去行。賜平安的神、就必與你們同在。」(腓 4:5-9)

保羅在腓立比書第四章的第四節中講到要喜樂，這是一個命令，不是可行可不行的選擇。接著論到另外一個命令，就是要對人謙讓。謙讓不僅是美德，謙讓是使人蒙神恩典的必要條件。

一、叫眾人知道我們謙讓(腓 4:5)

「當叫眾人知道你們謙讓的心。主已經近了。」(腓 4:5)

1. 是主的命令

原文沒有「謙讓的心」，「的心」字，乃是「謙讓」。自己評估自己是一位謙讓的人並不是一件容易的事。保羅是個很勇敢，剛強，卻是謙卑的人，論到自己，保羅如此說：「我保羅、就是與你們見面的時候是謙卑的。」(林後 10:1) 謙卑不是新約時代的專利，舊約中，摩西是一個大有能力的人，學會了埃及一切的學問，說話行事都有才能，但是面對米利暗和亞倫毀謗時，他非常謙卑，所以聖靈感動他寫下，「摩西為人極其謙和勝過世上眾人。」(民 12:3) 摩西如果不謙和，怎敢寫下他為人極其謙和，勝過世上眾人。當可拉黨聚集以色列會中的二百五十個首領，都是有名望的人攻擊他和亞倫擅自專權，說：「全會眾個個既是聖潔，耶和華也在他們中間，你們為甚麼自高超過耶和華的會眾呢。」(民 16:3) 摩西沒有為他自己爭辯，「摩西聽見這話就俯伏在地。」(民 12:4) 他等候神自己來審判。在衝突中和壓力下比較容易顯出我們真正的人，這是很難偽裝的。摩西實在是一個懂得謙讓的人。至於我們，要讓別人知道我們「謙讓」的難度很高。(腓 4:5) 別人能看出我們是謙讓的人嗎？

2. 眾人包括信徒和尚未信主的人

弟兄姊妹彼此謙讓是應該的，以恩慈彼此相待不算是太困難，因為弟兄姊妹大多很可愛。然而，耶穌設立了更高的標準，那就是要愛所有的人，耶穌說：「單愛那愛你們的人有甚麼賞賜呢？就是稅吏不也是這樣行嗎？」(太 5:46) 「要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。」(太 5:44) 對那些善待我們的人好，我們愛他們也是相當自然的。但是這裏講到謙讓的心，是包括要愛那些使腓立比信徒們陷入苦境的人。這是不合理的要求，但是保羅自己作到了，所以他可以勸勉別人。保羅如何能作到呢？

3. 能謙讓是因為主已經近了

前面提到主來的時候我們的身體將要變化。這是時間上，現在已經是末世了，我們離見主面已經很近了，主會洗刷我們一切的冤屈。我們是天上的國民，在世上是客旅是寄居的。甚麼時候是我們回天家的日子，我們不知道。我們知道主的日子近了。主的日子是指主再來的日子，但是我們也可能隨時都會離開世間。梁健國弟兄的兒子但以理今天下午舉行追思禮拜。二十多歲突然離世。他的父親是一位傳福音非常有負擔的弟兄，這個兒子雖然需要藥物幫助他，但是他信基督的心非常堅定，成為一位能幫助許多有難處的人的一位講員。在安息主懷的前一天還在 United Way 演說。感謝主！他的父親以他為榮。

主已經近了不但承接前面在時間上主已經近了。並且講到我們的主隨時都預備好跟我們親近。沒有預備好的是我們，不是主。「凡求告耶和華的、就是誠心求告他的、耶和華便與他們相近。」(詩 145:18) 你與主的關係親近嗎? 如何親近呢?

二、讓我們的心得蒙保守

「應當一無挂慮、只要凡事藉著禱告、祈求、和感謝、將你們所要的告訴神。神所賜出人意外的平安、必在基督耶穌裏、保守你們的心懷意念。」(腓 4:6-7)

1. 應當一無挂慮

有挂慮的理由，不要為明天憂慮是可能的嗎? 我們不是要負責任嗎? 不是不要計劃，不是不要努力。但不要杞人憂天。不是見禍不躲避，但要看見不要挂慮的原因，這是因為主的應許。主的應許是讓我們得蒙祂的保守。每當耶穌勸我們不要挂慮的時候，都會有正面的提醒。我們是非常的貴重，在神的面前我們要知道神掌管一切，如此就不會挂慮。然而，達到這目標我們需要禱告。

2. 將你們所要的告訴神

只要凡事藉著禱告、祈求、和感謝、將你們所要的告訴神。我們真的相信禱告嗎? 禱告是復興教會的鑰匙。你有經歷嗎? 我們有一位弟兄找工作很艱難，經過禱告後，找到工作。但是工作的壓力很大，這次還禱告嗎? 還是盡全力，靠自己的努力呢? 遠離神後，一定會壓力愈來愈大。

3. 神必保守我們的心懷意念

神所賜出人意外的平安、必在基督耶穌裏、保守你們的心懷意念。我們的心懷意念是在主基督耶穌裏才能得蒙保守的。保守是軍事用語，我們千萬不可忽略我們正在屬靈的爭戰中的事實。

三、平安的神與我們同在 (腓 4:9)

「弟兄們、我還有未盡的話，凡是真實的、可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的，若有甚麼德行、若有甚麼稱讚、這些事你們都要思念。你們在我身上所學習的、所領受的、所聽見的、所看見的、這些事你們都要去行，賜平安的神、就必與你們同在。」(腓 4:9)

主的平安與世上的平安不同。世上的平安是短暫的，主的平安是永恆的。世上的平安是有限的，主的平安是無限的。世上的平安是不可靠的，主的平安是可靠的。主將祂自己的平安賜給了我們。(約 14:27) 主復活後向門徒顯現的時候，對他們說，願你們平安。

1. 都要思念

以下的八項是我們要常常思想的。思想能使人轉向神，也能使人悖逆神。西方人論到因果律的重要性時如此說: 思想能產生行動，行動養成人的習慣，習慣塑造人的品格，品格決定人永恆的歸宿。

- (1) 真實的: 唯有神是完全真實的，神是誠信真實，主耶穌說: 我就是真理。
- (2) 可敬的: 若不敬畏神就干犯神的誡命，我們應當敬重在主裏的每一個人。
- (3) 公義的: 耶穌是那義者，我們信主後披上義袍，應當有義行。
- (4) 清潔的: 清潔乃是過聖潔的生活，所思所想，言行舉止都當聖潔。

- (5) 可愛的: 神就是愛，我們的主全然可愛，我們也當顯出神的愛。
- (6) 有美名的: 我們不但活在神面前，也當讓人看見我們的好行為就將榮耀歸給神。
- (7) 若有甚麼德行: 在希臘的文化中尚且有德行，基督徒更該有德行。
- (8) 若有甚麼稱讚: 我們活在世上就是要榮耀神，讓神的名因我們將感恩頌讚歸給祂而得著稱讚。

2. 都要去行

我們如何從保羅的身上學習到得勝的祕訣呢? 下面四項是我們學習的重點:

- (1) 所學習的: 保羅是一位飽學之士，他不斷地追求認識基督，我們也願意有如此謙卑受教的心嗎?
- (2) 所領受的: 保羅等候在神的面前，他從神那裏領受的啓示可以幫助別人生命成長。
- (3) 所聽見的: 保羅聽聖靈的聲音，聖靈教導保羅，以致保羅得善於教導的恩賜。保羅不隨便說話，他講的都是按照神的旨意講的。
- (4) 所看見的: 保羅彰顯基督生命的表現是看得見的。我們也能如此說嗎?

3. 平安的神就必與我們同在

羅馬書與腓立比書一樣最後的重點是賜平安的神與我們同在。

「願賜平安的神、常和你們眾人同在。阿們。」(羅 15:33) 不僅僅是賜平安的神與我們同在，乃是平安的神與我們同在。

(1) 神恩典與能力的同在可讓我們勝過撒但的權勢

「賜平安的神、快要將撒但踐踏在你們腳下。願我主耶穌基督的恩、常和你們同在。」(羅 16:20)

(2) 神愛與平安的同在可讓我們喜樂並作完全人

「還有末了的話、願弟兄們都喜樂、要作完全人、要受安慰、要同心合意、要彼此和睦、如此仁愛和平的神、必常與你們同在。」(林後 13:11)

(3) 賜平安的神保守我們的靈魂體使我們安然見主

「願賜平安的神、親自使你們全然成聖、又願你們的靈、與魂、與身子、得蒙保守、在我主耶穌基督降臨的時候、完全無可指摘。」(帖前 5:23)

再次提醒大家，感恩節前即將來臨，讓我們為教會感恩。我們將舉行全教會的感恩聚餐和感恩見證會。盼望大家都能參加並分享神的恩典。願神祝福大家。我們一同禱告!